

防汛墙“见墙不见水” 市民“临水不见水”？

市人大常委会专题询问聚焦“一江一河”亲水体验与人性化管理

□ 记者 陈颖婷

“一些老的防汛墙‘一步到位’，建设较高，亲水性较差，市民‘临水不见水’。”“滨江滨河区域如何更好地关注‘一老一小’的需求？”在昨天召开的上海市十六届人大常委会第二十五次会议上，“一江一河”滨水公共空间成为焦点。围绕《上海市黄浦江苏州河滨水公共空间条例》（以下简称《条例》）实施情况，人大常委会委员开展专题询问，防汛墙改造、亲水体验提升等充满“烟火气”的议题，引发热烈讨论。

采取两种方式破解“临水不见水”

“目前在一些区段，市民亲水体验不足，存在‘防洪墙见墙不见水’的现象。”王治平委员发问，“在保障防汛安全的前提下，如何进一步提升市民的亲水体验？”

市水务局在回应中坦言，黄浦江、苏州河的防汛墙历经不同时期建设，部分老墙标高较高，确实影响了亲水性。“但我们正在逐步推动亲水性改造。”该局负责人介绍，目前主要采取两种方式。一种是将原有的一级防汛墙改为“两级挡墙”。“一级墙高度降低，营造更多亲水空间；二级墙则确保达到防汛标准。”该负责人表示，在新建或改造工程中，这一做法已逐步推广。第二种则是在部分区段试点“插板式防汛墙”。例如，黄浦区苏州河段有300多米老墙，通过在汛期加装插板、非汛期卸下的方式，既保障安全，又让市民能更贴近水面。“这些改造都以确保防汛安全为前提，我们将在试点成熟后，配合各

区按规划逐步推广。”

“全民友好”之路：从“有”到“优”

“一江一河”不仅是上海的城市名片，更是践行“人民城市”理念的重要载体。专题询问中，张婷婷委员关注到“一老一小”群体的需求：“有的区段无障碍设施缺失或设置不合理，儿童活动场所也不足。”

市住建委回应称，目前已建成170多处儿童友好空间，苏州河码头已完成无障碍改造，杨浦滨江南段打造为无障碍创新示范区。但评估显示，已贯通岸线重点区段中约30%符合无障碍规范要求，50%的岸段存在一定问题但可保障基本无障碍通行，其余20%的岸段存在较为突出的问题。“下一步将推动问题

整改，开展无障碍标识专项工作，推动苏州河桥梁加梯改造，并建设一批新的儿童友好项目。”

据悉，《条例》施行3年来，“一江一河”滨水区环境整洁、文明有序，人气活力不断提升，逐步成为贯彻落实人民城市理念的最佳实践地和示范样板区。截至目前，“一江一河”岸线贯通里程超过100公里，滨水区漫步、跑步、骑行等休闲道达到200多公里。儿童友好、宠物友好、无障碍区域范围持续扩大，形成了连续、共享、功能复合的蓝绿生态走廊、现代生活水岸。2024年，“一江一河”到访群众超1.68亿人次，举办主题活动超500场，宝山、虹口、黄浦、徐汇等区段大型活动峰值人流量突破12万人次，已经成为市民游客休憩放松、旅游打卡首选目的地。

听诊低空经济 把脉社区养老

长宁人大代表工作小组亮出年度答卷

□ 记者 陈颖婷

本报讯 “低空经济”如何飞得更稳？陪诊师怎样真正“叫好又叫座”？这些关乎区域发展与民生冷暖的议题，正成为长宁区人大代表工作小组深入调研、精准建言的重点。在近日举行的“代表工作小组在行动”——2025年长宁区人大代表工作小组成果分享会上，五个代表小组集中亮出年度“履职答卷”，围绕“十五五”规划与重点监督工作，展现出一系列扎实且富有启发的调研成果。

区人大财经委代表工作小组以《发挥区域特色，助推低空经济高质量发展》为题，从顶层设计、基建网络和政策引导角度助推长宁低空经济发展；区人大社会委代表工作小组聚焦老龄事业发展，围绕“医养结合”“智慧养老”“银发经济”等子主题，通过演讲形式

展现养老服务规划编制监督的实践成效；区人大法制委代表工作小组以《深化优化法治化营商环境》为题，指出当前面临的痛点与难点，为护航区域经济高质量发展贡献法治智慧和力量。

重点监督工作调研类成果同样亮点纷呈。区人大教工委代表工作小组以讲故事的方式，呈现《数智赋能长宁区社区卫生服务能级提升》调研成果，通过具体人物与事件，勾勒出代表履职的生动画卷；区人大城建环保工委代表工作小组以“无废社区，共建共享”为主题，采用“提问—回答”式圆桌论坛，融合主题发言、案例分享与互动对话，探索无废社区建设监督新路径。

据悉，代表工作小组自2023年成立以来，秉持专业履职原则，坚持问需于民、问计于民，精准捕捉社情民意的“痛点”“难点”“堵点”，真正实现了“调研一件事、推动办好一类事”。

推出8条意见赋能企业“数字出海”

2025长宁区数字城市活动月启动

□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天，2025全球数商大会“数字出海 智启新程”主题论坛暨2025长宁区数字城市活动月启动仪式在上海国际会议中心成功举办。据了解，长宁作为上海最具互联网基因的城市之一，集聚了7000多家数字经济企业。活动中，上海市数字公共服务中心（虹桥数谷）正式揭牌，首批“数字服务官”获颁证书。

据悉，该中心以线上+线下相结合的方式，提供10大类30项服务内容，有效支撑企业在数字化转型中对算力、网络、数据和智能应用的多层次需求，“数字服务官”队伍将协助企业点

对点链接资源，做好政策指导解读。

现场，长宁区数据局会同长宁区委网信办、区发改委、区商务委等多部门联合发布了《上海市长宁区关于支持企业“数字出海”的实施意见》，推出“数字出海”八条意见，拓展企业数字出海能力、凝聚出海多元服务主体、优化数字公共服务体系，构建“数字出海”全链条支撑，赋能企业“数字出海”。

活动现场，上海市数据局与长宁区数据局共同启动2025长宁区数字城市活动月，发布20个长宁区2025年度数字化转型优秀应用场景，充分发挥典型案例示范引领作用，让更多数字化成果在民生服务、产业赋能、精准治理等领域落地。



“环保小卫士”开启垃圾处理探秘之旅

□ 通讯员 杨奕 摄影报道

本报讯 上海建平临港小学的“环保小卫士”近日走进上海城投老港基地，开启了一次城市垃圾处理探秘之旅。“小卫士”们先后参观了基地科普馆与再生能源利用中心，现代化展陈手段直观呈现垃圾从源头分类到末端处置

的全链条，让环保知识变得可知可知；再生能源利用中心里，高温焚烧技术等先进技术的应用，让原本的城市垃圾转化为清洁能源，生动演绎了“变废为宝”的环保魔力。活动不仅让孩子们掌握了垃圾分类知识，更为“小手拉大手”践行垃圾分类、助力“无废城市”建设筑牢基础。

青浦城管开展建筑垃圾联合检查

推动渣土消纳处置规范化制度化

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 近日，青浦区赵巷镇综合行政执法队联合相关部门，对辖区内某工地的建筑垃圾（渣土）消纳情况开展联合检查，推动建筑垃圾管理规范化、制度化，加强建筑垃圾全过程监管，规范渣土消纳处置秩序。

检查组深入镇域内主要消纳场所和回填工地，现场调阅运输台账与消纳记录，逐一比对渣土来源与去向，并通过实地勘测消纳体量、核验处置核准文件、检查车辆清洗设备及防尘

措施，全面评估消纳管理的规范性与安全性，确保闭环管理。经全面核查，各受检点位均能落实管理要求，未发现混堆混放、超范围消纳或环境污染等问题。

此次联合检查进一步强化属地与区级管理部门的工作协同，提升建筑垃圾管理的系统性和有效性。下一步，赵巷镇将继续深化“属地管理+行业指导”联动机制，常态化开展联合巡查，压实各方责任，严防违规消纳行为，推动建筑垃圾资源化利用水平持续提升，助力建设绿色、整洁、有序的市容环境。